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Objectifs : 
· Analyser les éléments différents d’un problème (consignes, informations, indices, support).
· Comprendre et interpréter des représentations graphiques et numériques)
· Schématiser, représenter une situation permettant d’en traiter les donner de façon imagée.
· Structurer une démarche de résolution.
· Etre capable d’appréhender seul ou en groupe, sans aide de l’enseignant un problème complexe (question avec un sens large et corpus documentaire pour apporter une réponse précise).
	Domaine de compétences : 
- Mathématiques, exploitation des données numériques : 
· Résoudre des problèmes en utilisant les connaissances sur les nombres naturels et décimaux ainsi que sur les opérations étudiées.
· Lire, interpréter et construire quelques représentations : diagrammes, graphiques..
- Maîtrise du langage : situation de dialogue en groupe puis de présentation des résultats au groupe classe 
· DIRE : Utiliser les connaissances et le lexique spécifique des mathématiques. Formuler oralement un raisonnement rigoureux. Participer à une argumentation et échanger à propos de la validité d’une solution.
· LIRE : lire correctement  une consigne et un corpus documentaire. Traiter les informations d’un ou plusieurs documents écrits.
· ECRIRE : Réaliser un schéma représentant la ou les situations et informations (cf LIRE) ; Rédiger un texte pour communiquer la démarche et le résultat d’une recherche individuelle ou collective

	Consigne
	Temps recherche individuelle
	Temps échanges par groupe de 4
	Temps développement d’une démarche de groupe
	Temps structuration des échanges
	Matériel
	Attitude des élèves
	Proposition
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	Chaque élève expose son appréhension du problème et l’état de sa recherche individuelle. Les autres écoutent sans apporter aucun commentaire. Une fois chaque démarche exposée, la discussion commence pour réaliser une démarche commune et acceptée.
	Répartition des rôles : 
· Animateur
· Secrétaire
· Analyste
· Rédacteur
· Rapporteur
(2nd temps)
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	Séquence problèmes sans solution experte/problème complexe
Progression


	Problème
	Types
	Objectifs mathématiques
	Objectifs organisationnels : mise en activité puis démarche de raisonnement
	Remarques

	« Un peu de logique »
	Logique, case à cocher à partir de phrase-indice
Raisonnement par déduction. 
	Lire correctement une consigne.
Traiter les informations
	Appréhension des temps de la séance (individuel et groupe)
Communiquer une démarche en groupe
	

	« Hors d’œuvre »
	Logique, case à cocher à partir de phrase-indice
gestion des possibilités (Vrai/Faux) et relation entre plusieurs variables
	Lire correctement une consigne.
Traiter les informations

Traitement des non-dits ou raisonnement « négatif »
	Appréhension des temps de la séance (individuel et groupe)
Communiquer une démarche en groupe
Intégration des indices donnés en groupe classe ou par les autres groupes
	

	Défi maths : « le voisinage »
	Tableau à décoder
	Négation et incidence
	Contrat temps
	En collectif faire exercice « inverse » : Cases noires à coder pour retrouver le tb type qu’il va falloir décoder.

	Défi maths : « la banque »
	Définitions à décoder
	Organisation de données non numériques
	Construction d’une représentation des données sous forme de tableau à double entrée, type oui/non
	Contraposition : Si P=>Q alors
nonQ=>nonP
Directeur=Célibataire alors Homme marié n’est pas Directeur

	Défi maths : « qui est qui »
	Définitions à décoder
	Organisation de données non numériques

	Construction d’une représentation des données sous forme de tableau à double entrée, type oui/non
	

	Défi maths : « qui fait quoi »
	Définitions à décoder
	Négation et incidence
Organisation des données non numériques
	Raisonnement type Test/hypothèse
	Possibilité de repartir avec un tb à double entrée mais cette fois on le remplit à partir de la première hypothèse testée. On constate la possibilité de valider le reste du tb ou non.




	Problème
	Types
	Objectifs mathématiques
	Objectifs organisationnels
	Remarques

	Défi maths : « grands-petits »
	Représentation graphique des données
	Représentation graphique
	Comprendre, traduire et utiliser une représentation schématique
	Définition des rôles : ajouter un responsable du temps

	Défi maths : « le parking »
	Représentation graphique des données numérique
	Gestion d’une donnée inutile
Utilisation d’une schématisation plutôt que des calculs
	Utiliser une représentation en tableau avec des données chiffrées
Réinvestir les connaissances : création de tableau double entrée, vrai/nonvrai
	Utilisation des données chiffrées dans une représentation schématique connue

	Défi maths : « Enquête »
	Traduire un ensemble d’information en utilisant et en croisant une représentation schématique.
	Organisation des données numériques
	Construire une représentation schématique
	Cette situation représente la première finalité de la séquence.
La fiche de préparation de cette séance et l’objectif à atteindre en terme d’organisation des élèves (tache individuel, démarche collective, contrat temps), de la démarche de raisonnement (représentation des données) et des compétences à maitriser : construction d’une représentation schématique, utilisation de la négation et de l’incidence.
Cette séance sert d’évaluation pour la passage à la séquence suivante : résoudre un problème complexe à partir d’un corpus documentaire.

	Problème complexe
	Question ouverte et corpus documentaire
	Mobilisation et réinvestissement de l’ensemble des connaissances pour développer une démarche de réflexion et aboutir à un résultat fiable.
	Comprendre que plusieurs étapes sont nécessaires pour aboutir à un résultat.
Organiser le groupe et le traitement des informations
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Problème : voisinage
10 min au tab : problème inverse en collectif puis fiche
15 MIN SEUL
20 MIN EN GROUPE DE DEUX
15 MIN BILAN

FILM SITUATION PB MATHS  CF FP PREPARER UNE AFFICHE A3

1- Rappel situation défis : affiche du temps au tb : recherche seul puis en groupe puis choix stratégie puis rédaction et présentation. 
Distribution d’une feuille de recherche date pb. Distribution fiche ne pas la coller. Lecture et résolution 10 min.

2- Répartition par groupe de défis maths (tous les ce2 ensemble répartition autour d’une seule table) VERBALISATION DES ECHANGE AUPARAVANT COMMENT FAIRE POUR PRESENTER SA RECHERCHE ?10 min

3- Passage dans les tables et aide CE2 puis présentation de quelques stratégies puis PREMIER INDICE : Pas plus de 500 élèves !
Recherche 10 min

4- Difficulté car il faut imaginer et comprendre la situation. Lien avec écriture quand écrit quel conseil pour bien décrire par exemple la nouvelle : imaginer la scène, la visualise en math pareil, comment visualise t-on ? DEUXIEME INDICE SCHEMA POSSIBLE
Recherche 10 min

5- écriture stratégie et présentation au tb 10 min
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P GRANDSPETITS”

i Francoise
Agbthe Barbere Lise Albert Hugues
* (st son bepé)

Chaque personne est représentée par un point sur le graphique. Mets 3 coté
de chaque point le nom de la personne qu'il représente.

Taille
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T"PARKING'

Dans un parc & voitures il y a

¥ 16 Renault

X 27 voitures claires

X Parmi les voitures qui ne sont pas claires:
4 Renault et 28 autres voitures

Quel est le nombre total de voitures dans
ce parc ?
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Dans une

TENQUETE"”

école de 500 enfants, une

enquéte sur la lecture d'illustrés donne les
résultats suivants:

X

X

260

180

50

70

130

10

enfants

enfants

enfants

enfants

enfants

enfants

enfants

Combiern
ces trois revues ?

lisent PIF,

lisent TITI,

lisent MICKEY,

lisent XICKEY et TITI
lisent KICKEY et PIF,
lisent PIF et TITI,

lisent ces trois illustrés

d'enfants ne lisent aucune
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VOISINAGE?™ (Enoncé p.11)

Avant de proposer ce défi qui consiste & retrouver les cases noires
a partir des nombres donnés, 1l est nécessaire de proposer un
exercice inverse dans lequel on doit indiquer, pour chaque case, le
nombre de cases noires "VOISINES" y compris la case elle méme.

Exemple:

Ainsi, la consigne donnée dans le défi est mieux comprise et des

stratégies de résolution apparaissent s'appuyant sur des "théorémes”
comme:
— 51 le nombre 4 (resp. 0) est dans une case "coin” du carré alors,
les quatres cases du "coin" en question sont noires (resp. blanches).
- Dans un carré 3x3 le nombre inscrit dans la case centrale indique
le nombre total de cases noires.

En procédant ensuite
"pas & pas”, on
obtient les solu-
tions wuniques sui-
vantes:

Remargue

Avec les enfants de CH. on doit pouvoir proposer au départ des
carrés de 3x3 simples comme:
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TBANQUE"’ (Enoncé p. 8)

.~ Ce défi non numérique permet d’insister sur un type de raisonnement
important: LA CONTRAPOSITION (si P—>Q alors nonQ =3>nonP)
Exemples: - "le directeur est célibataire” donc un homme marié n'est

pas directeur.
- "le balayeur est fils unique” donc celui qui a des

fréres ou des soeurs n'est pas balayeur.

L'utilisation d'un tableau a double entrée permet éventuellement de
mieux gérer les différents renseignements et finalement de trouver la
profession de chacun.

QUERTIN RE
e |
e [ [ ]

Signalons que dans 1'ensemble, ce défi est assez bien réussi au
niveau des &léves de CH & condition d'expliquer le mot "célibataire”
et 1'expression "fils unique”
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22 QU RS ST GO : (Enoncé p. 13)

Un tableau a double entrée, prenant en compte les quatre pPrénoms et
les quatre professicns, permet de mieux gérer les différents rensei-
gnements et finalement de trouver qui est le capitaine en s'appuyant
sur le type de raisonnement logique suivant:

— Si ANDRE rencontre 1’Instituteur, c'est qu'ANDRE n'est pas

1' Instituteur.
ANDRE BERNARD CHARLES DENIS

CHARLES n'étant ni Instituteur;, ni Dacteur, ni Pharmacien est donc
le Capitaine.
Finalement, on peut donner la profession de chacun:
ANDRE est Pharmacien
BERNARD est Instituteur
DENIS est Docteur

Instituteur

Docteur

Pharmacien

Capxtnlne
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QUI FAIT QUOI

(Enoncé p.11)

Ce défi permet de faire fonctionner un raisonnement du type TEST
—HYPOTHESE. En effet nous allons supposer:

1°) que la premidre affirmation est exacte; cela entraine une
contradiction (André est mécanicien et contrdleur).

2°) que la deuxiéme affirmation est exacte; cela entraine une
contradiction (Claude et André sont contréleurs).

3°) que la troisieme affirmation est exacte; cela entraine a& nouveau
une contradiction (André est mécanicien et contrdleur).

Donc c’est la derniére affirmation qui est exacte et les trois
premiéres qui sont fausses, d'od la fonction de chacun:

Claude est contrdleur
André est mécanicien
Bernard est barman
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GRANDS—PETITS” (Enoncé p.16)

Ce défi peut constituer une bonne situation problématique pour
aborder au CX la construction et 1'interprétation de GRAPHIQUES.
(On peut, si on veut simplifier la recherche, mettre 1'8ge en

abscisse et la taille en ordonnée mais cela diminue considérablement
1'obstacle proposé dans ce défi)
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Albert

Francolie

Taille
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PARKING* (Enoncé p.12)

Un diagramme type CARROLL (4 cases) est un bon moyen pour schéma-
tiser la situation.

CL

nonCL

Dans le parking il y a donc 27 +4+28=59 voitures.

Remargue

La donnée numérique 16 (nombre de Renault) est une donnée inutile
pour répondre a4 la question posée.
Cependant cette donnée permet de répondre a d'autres questions comme:
—Quel est le nombre de Renault claires ?
~Quel est le nombre de voitures claires qui ne sonc pas des Renault ?
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PTENQUETE" (Enoncé p. 13)

Un diagramme type EULER-VERN (8 régions) est ici un bon outil pour
schématiser la situation. Attention! pour placer les nombres dans les
différentes régions il faut prendre la liste des renseignements en
commengant par la fin.

T

260+80+40+70=450
donc
SO enfants ne

lisent aucunc des
trois revues.
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P VOISINAGE"™

11 s'agit de découvrir si les cases d'un
carré sont blanches ou noires.

Pour chacune des cases, on connait le
nombre de cases noires "VOISINES” y compris
la case elle méme (9 au maximum).
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»» BANQUE"’

Dans une banque, le directeur, le
balayeur et le caissier ont pour prénoms
(mais pas nécessairement dans cet ordre):

PASCAL - QUENTIN -  RENE

% Le directeur est célibataire.

x Le balayeur est fils unique.

% RENE qui n'est pas balayeur a épousé la
soeur de PASCAL.

Quel est le prénom du directeur, du
balayeur et du caissier ?
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TQUI EST QUI =2

ANDRE, BERNARD, CHARLES et DENIS sont
quatre amis. Nous avons sur eux les rensei-
gnements suivants:

ANDRE rencontre souvent 1l'instituteur et
CHARLES.

Le Docteur soigne CHARLES et ANDRE

Chaque vendredi, le docteur et le
pharmacien font une partie de cartes
avec BERFARD et CHARLES.

Au fait, il y a parmi eux un capitaine...

QUL EST-CE ?
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P QUI FAIT QUOI?”

André, Bernard et Claude sont, dans un ordre
peut-étre différent, mécanicien, contrdleur
et barman sur un train. Pour tenter de savoir
quelle est la fonction de chacun, on a
recueilli les quatre affirmations suivantes:

% Claude n'est pas le contrdleur
% André n'est pas le mécanicien
X Claude est le mécanicien

% André n'est pas le contrdleur

Une de ces affirmations est exacte et les
trois autres fausses.

Quelle est la fonction de chacun?




